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NÚCLEO ESTADUAL DE EDUCAÇÃO PERMANENTE DO SISTEMA ÚNICO DE 
ASSISTÊNCIA DE PERNAMBUCO 

Data: 07/12/2016 Horário: 9h às 11: 00 

Local: Secretaria Executiva da Assistência Social – SEASS - Gerência de Projeto e Capacitação – GEDCA 

Organização responsável: Paula Vanusa 

Facilitadora: Paula Vanusa Relatora: Virgínia Airola 

  

Qual a finalidade da Reunião? 

4ª Reunião ordinária do Núcleo de Educação Permanente de Pernambuco. 

 

Relação dos Presentes: Quem Participou? 

 Paula Vanusa /Gerente de Projeto e Capacitação – GEDCA; Rosineide Gonçalves /Coordenadora 
Geral do CapacitaSUAS/PE - ASCSES-UNITA; Margarida Soares /Gerente da Gestão do Trabalho do 
município do Recife – PCR; Rosângela Fontes /Represente dos (a) trabalhadores do SUAS; Virgínia 
Airola /Técnica Social do CapacitaSUAS/PE - ASCSES-UNITA; Leopoldo Maranhão/Comissão 
Intergestora Bipartite – CIB; Natália Oliveira/Secretaria Executiva do Sistema Socioeducativo e 
Fortalecimento dos Conselhos – SESSFC; Patrícia Falcão/Secretaria Executiva do Sistema 
Socioeducativo e Fortalecimento dos Conselhos – SESSFC; Aldilene Cabral/Secretaria Executiva de 
Políticas Sobre Drogas – SEPOD; Michelle Rodrigues/Gerência de Proteção Social Especial de Alta 
Complexidade – GPSEAC; José Roberto de Souza/Coordenador Administrativo CapacitaSUAS/PE - 
ASCSES-UNITA; Cilene Aragão/Gerência de Proteção Social Básica – GPSB; Eníres 
Barbosa/Gerência de Proteção Social Básica – GPSB; Conceição Freitas/ Gerência do Sistema Único 
de Assistência Social – GSUAS. 
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Assuntos Tratados: Principais Pontos Conversados / Negociados 

PAUTA: 

 Apresentar os resultados da execução do CapacitaSUAS (ano 2016); 

 Apresentação do Cronograma de atividades (2017) VERSÃO PRELIMINAR; 

 Status Escola de Formação do Sistema Único da Assistência Social do Estado de Pernambuco; 

 Recomendações ao MDSA proposta de Nota técnica conjunta SEASS/ASCES-UNITA; 

 Realização de Pesquisa Diagnóstica voltada aos novos gestores e equipe técnicos municipais de 
assistência social, 1º trimestre/2017); 

 Reiterar a necessidade de envio das agendas para o Painel de acompanhamento das capacitações 
da SDSCJ; 

 Validação do regimento NEEP/PE; 

 Ampliação e garantia da participação das instâncias já contempladas; 

 Encaminhamentos. 

 

DESENVOLVIMENTO: 

A reunião foi aberta pela Gerente de Projetos e Capacitação, Sra. Paula Vanusa, dando boas-vindas a 

todos (as) presentes, justificando as ausências de alguns integrantes do NEEP/PE, inclusive da professora 

Edistia, convidada como representante do Grupo de Estudo e Pesquisa da Assistência Social da 

Universidade Federal – GEPAS - UFPE.  

Continuando, houve uma rodada de apresentações, considerando que alguns membros estavam 

participando da referida reunião pela primeira vez, enquanto convidados e suplentes. Em seguida, foi 

solicitada mudança do dia da semana (da quarta-feira para terça-feira) para realização bimestral das 

reuniões, acordado com todos os presentes que em 2017, passaria a acontecer nas primeiras terças-

feiras do mês (bimestral).  

Prosseguindo, foi apresentada a pauta, dando espaço para informes e sugestões, a Sr. Paula Vanusa 

mencionou a reunião de planejamento geral da SDSCJ e a possível proposta de realização de evento para 

o acolhimento aos novos gestores (a) municipais. Proposta bem avaliada pelo grupo. Reiterando as 

necessidades de planejamento das capacitações para as novas equipes municipais. 

A Sra. Rosineide Gonçalves, coordenadora geral do Programa CapacitaSUAS/PE - ASCES/UNITA, iniciou 

uma breve apresentação da ASCES-UNITA fazendo referência a revista que foi entregue aos presentes. 

Seguiu apresentando os resultados da execução do CapacitaSUAS/PE (período de junho a 

novembro/2016) por curso, destacando em gráficos compilados através dos resultados das avaliações 

de reação dos participantes, ainda sobre infraestrutura, metodologia utilizada, aulas expositivas e 

oficinas de aprendizagem. 
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A Sra. Rosineide Gonçalves destacou ainda, que durante o período de execução (06 meses) os desafios 

e as dificuldades dessa etapa foram superados e que ainda teremos novos desafios ao longo da 

execução, destacou também da importância da parceria, do apoio e da expertise da equipe da GEDCA 

/SDSCJ que já coordenava a execução do Programa CapacitaSUAS/PE.  

Prosseguindo Sra. Rosineide Gonçalves realizou uma leitura do quadro síntese dos cursos e temáticas 

oferecidos, por região e com breve análise quantitativa e qualitativa do que foi ofertado, num total de 

4.100 vagas distribuídas nos cursos e modalidades. 

Após leitura, chamou-se a atenção para o número de inscritos e o número de presentes nas turmas 

abertas através do SIGAS/PE, percebendo-se em alguns momentos um percentual de 29% de ausência 

em relação ao número de inscritos. Foi destacado o valor do investimento (per capita) e todas as 

estratégias lançadas (contato com gestores (a) por telefone, ofícios ao banco de dados dos alunos, 

confirmando inscrição e lembrando-se a necessidade de informar e justificar ausência e o cancelamento 

prévio à data da realização do curso.  Surgiu a ideia de uma possível punição de “não participação” nas 

próximas turmas para os cursistas que se inscrevem, ocupam vagas e não comparecem sem justificativa. 

A Sra. Michelle Rodrigues fez referência em ampliar a sensibilização junto aos gestores e da possibilidade 

de levar a reflexão para o Colegiado Estadual de Gestores Municipais de Assistência Social – COEGEMAS. 

A Sra. Rosângela Fontes, represente dos (a) trabalhadores do SUAS, identificou que não é uma 

problemática de deslocamento porque até na Região Metropolitana do Recife - RMR ocorreu ausências 

sem prévias justificativas.  

A Sra. Cilene Aragão, indagou acerca da importância da sensibilização dos gestores para liberação dos 

profissionais. A Sra. Paula Vanusa explanou que foi realizado um redimensionamento no planejamento 

em relação ao número de hospedagens para possibilitar a participação dos profissionais e a liberação 

pelos gestores municipais, ficando sob responsabilidade do município o deslocamento dos profissionais. 

Paula Vanusa destacou ainda da responsabilidade de cada ente federado no processo de capacitação.  

Sra. Michelle Rodrigues, questionou a existência de um fluxo de comunicação mais incisiva que 

responsabilize os faltosos, a Sra. Rosineide Gonçalves explicou que a equipe técnica sensibiliza os 

gestores da importância da participação e envia um e-mail de confirmação aos inscritos, informando que 

na possibilidade de desistência, seja comunicado à equipe, via e-mail ou telefone.  

Em seguida a Sra. Rosineide Gonçalves destacou a dinâmica/movimento para realização das primeiras 

turmas (piloto) de cada curso, descrevendo o passa a passo, desde o planejamento até a avaliação de 

cada turma e curso.   

A Sra. Michelle Rodrigues relatou da sua experiência enquanto facilitadora do CapacitaSUAS/PE e da 

participação enquanto técnica da SDSCJ nas reuniões do NEEP/PE e entende o espaço como prioritário, 

frisou ainda, que os municípios estão chegando e solicitando a todo tempo capacitações e que novas 

demandas surgirão em 2017, e que as gerências terão que envolver-se nesse processo. A Sra. Paula 
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Vanusa enfatizou que entende e julga ação de prioridade, entretanto a GEDCA convida as equipes da 

SDSCJ a participarem das reuniões do NEEP/PE, mas não tem gerência sobre a participação das demais 

áreas. A Sra. Rosineide Gonçalves sugeriu que na ocasião do planejamento para 2017 da Executiva, seja 

adicionado à pauta de prioridade o processo do CapacitaSUAS/PE.   

Durante a avaliação do curso de gestão financeira e toda a discussão em relação à participação foi 

questionado acerca do pouco envolvimento da equipe técnica social no financeiro, e como sugestão a 

Sra. Paula Vanusa falou da elaboração de um perfil para os candidatos aos cursos, a Sra. Margarida 

Soares perguntou se os conselheiros poderiam participar, a Sra. Paula Vanusa falou que sim, fazendo 

referência que em todo o Estado há dificuldades em relação ao financeiro. “Penso que ainda não damos 

o valor a dimensão que temos” – Paula Vanusa. 

Retomando a apresentação dos resultados a Sra. Rosineide Gonçalves, informou que os cursos do 

CapacitaSUAS/PE previstos para esse período já foram ofertados em todas as regiões do Estado. 

A Sra. Rosineide Gonçalves destacou os resultados das avaliações de reações dos cursistas, ao que se 

refere a infraestrutura, seguido da metodologia, a assertividade em relação a metodologia, no que se 

refere as aulas expositivas e em relação as oficinas de aprendizagem, no geral todos os cursos realizados 

ficaram avaliados entre bom é ótimo. 

 A Sra. Aldilene Cabral indaga acerca do Planejamento dos cursos para 2017, e se há possibilidade de 

inserção de outros temas, no caso às drogas, Paula reconhece a importância de transversalidade, mas 

ressalta do objetivo do Programa CapacitaSUAS, com os cursos e suas grades já pré-estabelecidas pelo 

MDSA. 

A Sra. Margarida Soares fez uma breve avaliação acerca do seminário de Educação Permanente: 

Caminhos para o Fortalecimento e Consolidação do SUAS ressaltando a importância da parceria e 

destacando a articulação e disponibilidade da Sra. Edilza professora da UFPE e a possibilidade de cessão 

dos espaços para realizações de outros eventos de capacitação.  

A Sra. Margarida Soares questionou o envio do oficio convite às equipes técnicas e aos gestores e acerca 

da quantidade de vagas por município, a Sra. Paula Vanusa explicou que o oficio é direcionado a todos 

os cursistas cadastrados no banco de dados, além dos gestores, conselheiros, membros do NEEP/PE e 

que o número de vagas fica em aberto, pois temos metas suficientes para atender as equipes municipais 

e estaduais. O Sr. Leopoldo Maranhão destacou que as capacitações na modalidade Ensino a Distância - 

EaD classificando como boas, proveitosas e complementares. A Sra. Paula Vanusa salientou que em 2017 

iniciaremos os cursos com foco em planejamento e outros cursos introdutórios a fim de atender as 

demandas das novas equipes municipais. A Sra. Margarida Soares faz menção a inclusão do pacto de 

aprimoramento de gestão.  

Em seguida Sra. Rosineide Gonçalves finalizou a apresentação do que foi previsto e realizado e dos 

resultados parciais da execução, além do cronograma planejado para o ano de 2017. 
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Continuando, a Sra. Paula Vanusa atualizou as informações e o status acerca do andamento da 

implantação da Escola de Formação do Sistema Único da Assistência Social do Estado de Pernambuco – 

ESFOSUAS/PE, o qual encontra-se na SAD a minuta de Decreto para análise e validação dos responsáveis. 

Finalizando, a Sra. Paula Vanusa questionou acerca do regimento do NEEP/PE que foi finalizado e 

disponibilizado para análise e contribuições do grupo por duas reuniões, com prazos para contribuições 

e que não tivemos propostas e contribuições, e que entendemos ter sido aprovado por todos sem 

ressalva, assim a Sra. Paula Vanusa fez referência a necessidade de encaminhar o Regimento para o setor 

jurídico para prosseguir com os trâmites da publicação. 

Concluindo, falou-se da necessidade de ampliação do NEEP/PE, tendo representação dos municípios, e 

de Recife estender o convite de forma a termos uma representação dos trabalhadores do SUAS que 

participam do comitê já formalizado em Recife, do GEPAS e de outras Instituições de Ensino superior.  

Sem mais, a Sra. Paula Vanusa finalizou agradecendo a participação de todos (as) presentes.  
 

Encaminhados Acordados Prazo e responsáveis 

Próxima Reunião 14/03/2017 

 
 
Responsável pelas informações 
 
Virgínia Airola 
Técnica Social CapacitaSUAS/PE 

 


